

机密★ 启用前

2021 年浙江省定向选调笔试《申论》



重要提示：

为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请 2 名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

准考证号

姓名

岗位代码

线

封

密



大科公考
原安徽行政学院公考培训中心



大科公考
原安徽行政学院公考培训中心

一、注意事项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成，考试时限为 120 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用碳素笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请在指定的答题区域内作答，超出答题区域的作答无效！
4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按答题要求作答的，不得分。
6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡 K 和草稿纸留在桌上，在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。

严禁折叠答题卡！

材料1

2018年11月5日，习近平总书记在首届中国国际进口博览会上宣布，支持长三角区域一体化发展并上升为国家战略，着力落实新发展理念，构建现代化经济体系，推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放，同“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设相互配合，完善中国改革开放空间布局。

长三角地区是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。长三角地区经济社会发展全国领先、科技创新优势明显、开放合作协同高效、重大基础设施基本联通、生态环境联动共保、公共服务初步共享、城镇乡村协调互动，具备更高起点上推动更高质量一体化发展的良好条件。

以1982年提出“以上海为中心建立长三角经济圈”开始，到2019年长三角一体化正式上升为国家战略，“长三角一体化”的概念和内涵不断深化。1982年，长三角一体化以“上海经济区”的概念出现；1992年“长三角城市群”一词横空出世；

2010年，国家发展改革委发布“长三角地区区域规划”；2016年“长江三角洲城市群发展规划”正式发布。2019年3月5日，李克强总理在政府工作报告中指出，将长三角区域一体化建设发展上升为国家战略。2019年12月1日，中共中央、国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，为长三角一体化发展按下“加速键”。长三角规划范围包括上海市、江苏省(南京、无锡、常州、苏州、南通、扬州、镇江、盐城、泰州)、浙江省(杭州、宁波、温州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、舟山、台州)、安徽省(合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、安庆、滁州、池州、宣城)27个城市为核心区，辐射带动长三角地区高质量一体化发展。

资料2

2018年12月1日，第一张长三角地铁“通票”在上海、杭州、宁波三地诞生，此后，与支付宝区块链技术相结合的上海地铁加速建设。从上海到长三角再到其他城市的城轨互通，区域一体化进程日益“畅通”。小赵是一名“骨灰级”的“铁丝”（地铁文化追捧者）。2016年，他在地铁一日票上手绘出了一张上海地铁总线路图，这也是全球最迷你的地铁线路图。最近他将线路图又进行了更新，新绘制的线路图标注了长三角上海、杭州、宁波、温州、合肥、南京、苏州、无锡、徐州9城。“这些地方都能用上海地铁App坐车，这也意味着，地铁半径从上海走向了长三角。”小赵说，“过去一地一卡，现在一个手机全搞定，给老百姓带来切实的便利。”上海轨道交通信息管理中心金主任说。“车牌号：沪XXXXX，发证日期：2020年2月16日……”苏州市吴江区一家包装企业司机钱某的车窗前，摆放着一张醒目的货车通勤证，正是这张证让家住上海青浦的钱某新冠疫情期间在沪苏两地往来无阻，“特殊时期，这张证可给我省了不少时间。”他说，有了通勤证，他在318国道汾湖检查站进入江苏境内时只需测温、核对证件和通勤证上的号码，便可走专用通道，“疫情严峻时期、“一体化”解决了大难题。”江苏省太仓市交通运输局相关负责人介绍说，太仓与上海市嘉定，普陀和宝山3区签订协议，两地企业在仔细核对人员信息和健康状况的基础上，形成员工“白名单”，建立疫情防控举措互认机制、提高省际道口管控及通行效率。

资料3

家住南京、工作滁州：白天在安徽，晚上在江苏、这样“跨区域”的生活，并没有给丁女士的生活带来麻烦。“和小区里其他上班族一样，我早上7点多出门，在家门口等班车，半小时后，即可到达公司。”家住南京浦口区的丁女士，通过应聘，来到位于来安县的F装备有限公司，“刚开始南京到汉河只有一条双向两车道的道路，经常堵车，上班迟到成了家常便饭，后来道路拓宽，变成双向八车道，通行情况明显好转。再后来，坐地铁上班，更加方便快捷。”F装备有限公司张副总经理说、公司几乎每年都会在长三角地区招聘人才，目前公司有三四成的员工来自长三角地区，他认为，“人才流”的发展，能有效带动“产业流”“信息流”“服务流”，从而使得区域一体化不再是“空中楼阁”，而是真正落到实处。

2018年初、苏浙皖沪四地人社部门共同签署了《三省一市人才服务战略合作框架协议》，《协议》秉承“优势互补、资源共享、协同聚财、合作双赢”的原则，总体聚焦“人才服务协同计划”“人才流动合作计划”“人才发展推动计划”三大行动计划整体推动。随着《协议》的出台，长三角城市间的人才流动将更加频繁，也将逐渐从单向走向多向。

资料4

早在1776年，亚当·斯密就在《国富论》中提出了劳动分工的观点，并系统全面地阐述了劳动分工对提高劳动生产率和增进国民财富的巨大作用。而这种劳动分工理论，除了适用于人群与国家之外，同样也适用于城市之间的协同发展，城市经济发展不应局限于单一城市本身的资源禀赋与技术优势，而是应同时考虑周边城市的相关要素和特点，将上下游结合起来，合理配置要素，通过互通有无、取长补短来降低城市建设和经济发展的资源环境代价，并取得更大的效益。世界银行报告显示，地球上1.5%的土地上聚集着全世界一半的生产活动。在日本，3500万人拥挤在东京这块不足日本总面积4%的土地上，实现超过日本60%的经济总量；在美国，2.43亿人集中在仅占全国总面积3%的城市群，成为世界生产率最高的城市区域。可以毫不夸张地说，城市群是全球经济重心转移的重要载体，也是当今世界最具活力和竞争力的核心区。事实上，城市之间不管如何竞争，协同发展终归是大势所趋，因为任何一个单独的城市所拥有的资源禀赋与技术优势都是有限的，诚如中国工程院院士，同济大学副校长吴志强教授所言：“单打独斗的城市没有未来。”

资料5

散散步、聊聊天、下下棋，这是上海老人陈大爷每天的“必修课”，在合肥一家民营养老院生活了1年多，88岁的他对目前的生活状态很满意，“这就是我们在合肥的家，两室一厅一厨一卫，有专人照顾。我和老伴两人都很喜欢这一山清水秀的聚居地方，充实的慢生活，还有一群兴趣相投的姐妹。”陈大爷的爱人刘奶奶笑着说，合肥已经成为老两口的第二个家，“房费每月3500元，每人每月生活费1000元，餐饮费每人每月600元，算起来，每人每月是3350元，价格比上海的养老院便宜多了，”长三角区域一体化发展之下，安徽养老产业悄然崛起，越来越多的养老机构在为本地，本省老年人提供养老服务的同时，也瞄准长三角其他省市老人的养老需求，安徽某养老集团董事长谢女士介绍，养老院内不少老人来自上海、江苏等地，这些老人来到安徽养老的原因，一是远离大都市，自然环境更好；二是同等服务的价格安徽的养老机构便宜不少，性价比更高；三是距离家乡近，高铁、高速公路往来便利。“全省公办养老机构床位总数超过20万张，社区养老服务设施总配建面积达178万平方米。”安徽省民政厅有关负责人表示，该省将全面放开安徽养老服务市场，实行省内外养老服务主体同等扶持政策。加大公办养老机构改革力度，

通过购买服务推进公建民营、委托管理，将闲置床位全面推向市场。以此推动建立长三角区域内老年人自由流动的异地养老和养老资源联通共享，实现养老服务融合发展。同时，发挥安徽的区位交通和旅游康养资源优势，参与打造一批国家知名、各具特色的长三角旅游康养示范基地，在旅居养老客源开拓、产品开发、品牌塑造等方面主动对接长三角其他三地老年人需求，在秃南、大别山区等地打造一批旅游康养示范基地，让长三角地区老人“流动起来”，推动公共服务标准化便利化。

资料6

2019年11月1日，横跨沪苏浙的长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌，长三角一体化发展国家战略全面进入施工期，作为长三角一体化先手棋和突破口的示范区，涵盖“两区一县”即上海青浦区、江苏苏州吴江区和浙江嘉兴嘉善县，面积约2300平方公里，都位于太湖流域下游，属于平原河网地区，具有最典型的江南水乡风貌，从历史传承上更有“吴根越角”之称，其中，选择青浦金泽镇、朱家角镇，吴江黎里镇，嘉善西塘镇、姚庄镇作为先行启动区，面积约660平方公里。

走进吴江黎里镇青石村，除了金黄的稻田，还可以看到一片片已清空的平地。这片土地上曾经林立的76个铸件、纺织和五金小厂房，已全部拆迁搬走。“我们村的这些小作坊、小工厂，是很早以前建的。这么多年下来，虽然在解、决就业、增收致富方面发挥了不小作用，但也确实出现了产业层次不高、破坏污染环境的问题。趁这次建示范村，下决心进行了调整。”青石村党支部徐书记说。青石村的变化，是一体化示范区未来的发展方向。“率先探索将生态优势转化为经济社会发展优势，率先探索从项目协同走向区域一体化制度创新。”

“一体化示范区要体现“三高”的定位，即生态环境的高颜值、产业发展的高能级、公共服务的高品质。”上海市发改委张副主任说。青浦区金泽镇“蓝色珠链”北岸的华为青浦研发中心，算得上是示范区“三高”定位的一个样本。华为项目选择的金泽镇，保留了最为原始的沪郊乡村绿色生态，既有临近国际大都市的便捷交通网络，又有得天独厚的优质生态环境。华为青浦研发中心的“两个双百”十分引人注目：总投资100亿元，建设面积超过100万平方米，将开展终端芯片和物联网领域的研发，预计导入3万名科技研发人才。为华为项目提供配套，青浦区已安排了约500亩的人才公寓用地，同时还将开通快运专线满足交通需求。金泽镇还将在华为项目周边发展文创休闲产业，探索科创与文旅的深度结合。

嘉善作为长三角生态绿色一体化发展示范区的重要组成部分和“浙江门户”，以“水域共保一体化”实现生态共建共治共享，嘉善县委长三角办张主任介绍，嘉善与青浦，吴江共同签署太浦河水源地保护、一体化生态环境综合治理、一体化示范区监测信息共享等合作协议，建立省际跨区域联合协作机制，探索以“上游主动保护下游，下游支持上游发展”为核心的多元化、综合性横向生态补偿机制，共同推进湿地水系保护，严把产业准入标准，加强污染源头联防联控。

资料7

2020年9月11日，浙江省委书记袁家军赴长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区调研时强调，长三角一体化示范区是实施长三角一体化发展国家战略的先手棋和突破口，我们要把习近平总书记赋予长三角的新使命新定位，把忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”的新要求，充分落实到示范区建设各方面，贡献长板担好浙江角色，率先落实长三角协同事项，干出有影响力、有展示度、有分量的新成果。

二、作答要求

(一)近期，A省计划到上海市开展一次共享养老推介活动，假设你是A省民政部门的工作人员结合资料5，以“异地养老，温暖最美，夕阳红”为题，为单位领导撰写一篇推介讲话稿。(30分)

要求：

1. 角色定位准确，内容切合主题；
2. 语言流畅、有感染力；
3. 字数不超过600字。

(二)结合给定资料，自选角度，自拟题目，写一篇议论性文章。(60分)

要求：

1. 紧扣资料的主旨；
2. 结构完整，内容充实；
3. 论述深刻，语言流畅；
4. 字数 1000-1200 字。